

助力企业闯世界

——吉安市贸促会精准服务促开放型经济蓬勃发展

本报全媒体记者 余红举 实习生 徐佳荟

近日,一批贴着“井冈山”品牌标识的农产品经海关严格检验检疫,销往东南亚。这不仅是井冈山农产品“卖全球”的鲜活注脚,还是中国国际贸易促进委员会吉安市委员会(吉安市贸促会)助力城市高水平开放与经济腾飞的一个生动缩影。

在吉安对外开放的铿锵步履中,吉安市贸促会充分发挥桥梁纽带作用,联通政企、融通内外、畅通供需,在开放型经济发展中勇挑重担。

精准对接,“撬”动订单增长

刚从乌兹别克斯坦满载而归的新干勇晟箱包有限公司负责人邓军勇,对吉安市贸促会的鼎力支持深表感激:“贸促资源和力量为我们开拓中亚市场起了至关重要的作用。”今年3月,在吉安市贸促会组织的“中亚行”活动中,新干县5家箱包企业精准把握中亚市场需求,一举拿下1000万美元的意向订单。

吉安市贸促会以展会为支点,撬动国外市场份额增长。去年以来,该会精心梳理国家级重点展会,组织吉安企业携箱包、生物医药及“井冈山”农产品等特色产

品远赴国外参展,原中源等企业正是在印度尼西亚展会上成功结缘国外新客户,叩开了全新市场大门。

展会更是引资“强磁场”。吉安市贸促会聚焦吉安市重点产业,推动6个项目成功签约,投资总额突破35亿元。谈起成功的秘诀,吉安市商务局党组成员、市贸促会会长戴祥生说,针对不同展会与地区特性,因展施策、因企施策,精准对接不同产业。据了解,吉安市贸促会与瑞中经济协会等对接电子、盐化产业;面向东南亚国家主推箱包服饰、电子信息产品……永丰县成功引进春雪(柬埔寨)公司2000万美元的纺织品项目,永新县落地日本铝塑膜项目,正是这一策略结出的硕果。

纾困解难,“扶”助企业远航

吉安市贸促会深知服务是立身之本,依托专业优势,延伸服务边界,为企业熟悉国际规则、化解境外风险、适应全球竞争提供多维度支撑。

原产地证书是企业出口的“经济护照”。去年,吉安市签发各类原产地证书138份,签证金额达5466万美元,为“井冈

山”农产品进入阿联酋、柬埔寨等市场按下“加速键”。同时,政策红利直达企业——吉水县贸促会今年为12家企业成功申报外经贸扶持资金近120万元,有效缓解了国际市场开拓的资金压力。

当企业遭遇发展沟坎,吉安市贸促会化身坚实“娘家”。通过深入全市涉外企业调研,吉安市贸促会已累计解决70余个原产地证办理、涉外纠纷等难题。江西井冈山品牌运营有限公司负责人对此感触尤深,他说:“在贸促会助力下,我们顺利办理3批次‘井冈山’农产品出口原产地证明,推动井冈蜜柚等10多种特色农产品销往国外。”今年2月,江西某新材料科技有限公司向该会反映,他们被墨西哥经济部启动聚碳酸酯板反倾销调查,吉安市贸促会为企业应诉进行法律辅导,切实为企业稳妥应诉提供帮助,解决困难。

交友扩圈,“拓”展出海通道

吉安市贸促会积极布局中亚,深耕非洲,构建东南亚“朋友圈”,为产品出海开辟新航路。去年,该会推动中国贸促会驻哈萨克斯坦代表处首席代表到吉安考察,

江西康途平成公司二手车业务顺利进入哈萨克斯坦;科特迪瓦驻广州总领事夸美·柯南一行到访吉安,在考察吉安戈弗雷等企业后,戈弗雷公司成功组团赴科特迪瓦考察,业务版图得以扩大到非洲……戴祥生说,他们制定清晰的全球市场布局策略,有效打通了吉安企业“走出去”的堵点难点,帮助吉安产品找到新市场,激活了本地企业的国际化潜能,有效推动地方经济的开放与升级。

泰和县祥峰木艺制品有限公司董事长康建军如今忙得充实:“白天抓生产,晚上连线土耳其企业谈生意。”这家传统木制品企业在泰和县贸促会的帮助下,首次出国参加土耳其国际建材展便斩获数百万美元订单,与8家土耳其企业建立合作,近期还将迎来3家客商实地考察。“没有贸促会送信息、送政策、带队出海,我的产品可能永远困于本土,更不知中国木艺在国际上竟如此受欢迎!”康建军感慨道。

峡江县则借力跨境电商,培育孵化12家相关企业在菲律宾等国家建立海外仓,为企业铺设“借船出海”的快速通道,今年前4个月,该县跨境电商销售额突破3亿元。

我省企业自主开发的新能源运营大模型发布

本报讯(全媒体记者陈晖)6月11日,由我省企业自主开发的新能源运营大模型——“智信小智”,在第十八届(2025)国际太阳能光伏与智慧能源(上海)大会暨展览会上正式发布。该大模型是我省企业在大模型领域的技术创新和突破,能加快运维人员培养速度,提升维修效率,并为企业提供科学决策意见。

伴随着新能源行业的快速扩张,新能源数据呈现爆发式增长,仅单台风机,每天就能产生超过1吉字节的运行数据,这要求新能源行业从业人员同时具备深厚的能源电力专业知识、数字化技能、现场运维能力以及数据分析能力。

为深度参与能源电力行业的数据挖掘,中国电建集团江西省电力建设有限公司自主开发新能源运营大模型“智信小智”,可以运用在功率预测、电力交易、运维支持、运营分析等场景中,通过智能算法驱动,实现业务优化与闭环。“以前,培养一个经验丰富的运维人员起码要两年,现在,大模型能够让运维新手快速成长。运维人员通过‘智信小智’查询,就能解决95%以上难题,大幅提升维修效率。”江西电建公司相关负责人介绍。

据统计,江西电建公司运营新能源数据容量已超30吉瓦,服务的资产涉及海外10余个国家和国内25个省区市,包括风电、光伏、储能、充电桩等。

2025年文化和自然遗产日 江西省主会场活动启动

本报景德镇讯(朱宸廷)6月12日,2025年文化和自然遗产日江西省主会场活动在景德镇启动。本次活动以“让文化遗产融入现代生活、焕发新活力、绽放新光彩”为主题,首次实现文物与非遗融合展示,全面展现我省文化遗产保护传承的创新成果。

活动现场,公布了江西省第六批国家级非遗代表性传承人名单,公布了江西省第四次全国文物普查实地调查案例并颁发了证书,公布了江西省革命文物协同研究中心授牌名单并举行了授牌仪式。

活动期间,举办了国家文物保护利用示范区图文展、全省文化生态保护区图文展、江西省第四次全国文物普查实地调查优秀案例图文展等展览和非遗集市活动,来自全省的100余个非遗代表性项目进行了集中展示。

台风“蝴蝶” 将携风带雨影响我省

本报讯(全媒体记者熊修吉)6月12日,记者从省气象台获悉:预计6月14日至15日白天,受台风“蝴蝶”影响,赣东北和赣中、赣南阴天有大雨或雷雨,部分地区有暴雨,局部地区有大暴雨;全省其他地区阴天多云有阵雨或雷阵雨,部分地区中雨,局部地区大雨。此外,江湖水面、平原河谷以及高海拔山区,阵风可达7级。

气象专家提醒,近期公众需密切留意天气变化,防范大风和强降雨可能带来的不利影响,避免在风雨时段外出。值得注意的是,台风“蝴蝶”发展及未来路径仍有不确定性,气象部门将密切监视其动态并及时发布相关预报预警。

441项检测“无农残” 南昌本地苦瓜引来省外客商

本报讯(全媒体记者童梦宁)眼下正值夏季蔬果上市季,南昌市新建区石埠镇田螺村鹭洲家庭农场首年露天种植的200亩苦瓜迎来丰收。6月11日,记者在采访中了解到,为确保苦瓜安全上市,一周前该农场委托厦门大学环境与生态学院,为其苦瓜进行农药残留(简称农残)检测,6月6日收到的检测报告显示:441项农残检测均为0,引起省内外餐饮酒店及蔬菜供应商关注。

6月10日,我省餐饮龙头江西炉忆家宴餐饮有限公司厨政总监、江西首届赣菜“厨王”朱强生,以及来自厦门的蔬菜供应商、福建省绿色三农经济研究院负责人白杨杰等人士,悄然现身鹭洲家庭农场,直奔苦瓜地里察看种植环境、亲手采摘苦瓜,洽谈采购计划,忙得不亦乐乎。朱强生感慨:“鹭洲家庭农场运用生物技术露天种植当季蔬菜,自然生长,十分难得。”白杨杰表示,预计7月份在鹭洲农场设立供应链机构,将该农场的苦瓜等绿色无公害蔬菜直接销往厦门等沿海城市及海外市场,帮助当地农民增收。

鹭洲家庭农场位于梦山脚下,拥有得天独厚的气候、土壤和水源优质环境,系江西省家庭农场联合会帮扶石埠镇新型农业经营主体打造的绿色农业示范基地。目前,农场首批试种的200亩苦瓜长势喜人,预计亩产6000公斤,产值有望突破400万元。

创新治理提升村民幸福感

本报南城讯(郭钦 实习生胡诗颖)近年来,南城县天井源村以“红旗党支部”建设为引领,聚焦乡风文明、治理创新,探索出一条党建引领、群众参与、共建共享的发展路径。

文明建设,人才为基。天井源村以“人才兴村”为抓手,创新推行“揭榜领题”机制,将文明建设、民生福祉等重点任务张榜公示,鼓励党员、青年人才结合专长“揭榜领责”,通过公开承诺、群众评议,形成“人人争当文明先锋”的浓厚氛围。去年以来,全村累计开展移风易俗宣讲、文艺演出等活动20余次,完成民生项目3项,村民满意度达98%。

文明风尚好起来,服务群众要跟上。天井源村建立“民需直达一部支部直派一党员直办”机制,组织网格员全覆盖联系469户群众,实现医保代缴等事务“家门口办结”。去年以来,累计解决群众身边急难愁盼问题240余件,收集并落实村情民意96条,村民获得感、幸福感不断提升。

崇义“乡村滑板”破圈记

张 悅 赖金明

近日,崇义县金坑乡元田村迎来了一场别开生面的全国性赛事——2025年中国轮滑(滑板)公开赛。这是国内首次在农村地区举办的国家级滑板赛事,来自全国30家俱乐部的180名运动员齐聚这座山水田园间的滑板场,以滑板为媒,书写乡村振兴新篇章。

元田村地处赣州阳明湖畔,距离县城仅20分钟车程,一座占地约3000平方米的乡村滑板基地在这里拔地而起。基地的建成源于崇义县各乡镇抱团发展户外运动,探索乡村体育与经济发展的双赢路径。在国家体育总局对口支援下,该县邀请国内顶尖的滑板运动专业团队对元田村进行整体规划,打造“森林里、稻田上、溪流边、村庄中”四大生态滑板体验线路。最具挑战性的“溪流飞渡”道具横跨山涧,滑手在腾跃间与自然共舞;陆冲板网红打卡点,则以翠绿森林和金黄稻浪为背景,吸引无数年轻人拍照留念。

赛事为媒,激活“滑板经济”。赛事运营是滑板基地可持续发展的关键。崇义引入广州湾区的盈者科技运动公司,依托其在粤港澳大湾区的资源,推出“旺季旅游+淡季赛事”运营模式。今

彭泽慢特病申报“一站式”办理

本报彭泽讯(全媒体记者周亚婧 通讯员彭琴、艾佳伦)“以前申报慢特病要跑好几个地方,现在在医院就能直接办,省时省力还省心。”近日,彭泽县居民张大爷在该县人民医院慢特病申报窗口完成材料提交后,对家门口的医保服务竖起了大拇指。彭泽县医疗保障局将门诊慢特病待遇资格认定申请的受理和初审下放至县级医院,实现门诊慢特病业务就近办、直接办、一站办,解决了参保群众申办“多地跑、周期长”等问题。

彭泽县聚焦民生需求,根据群众反映强烈的慢特病申报周期长、流程繁、跑腿多等痛点,以“业务下沉+流程再造”为突破口,推动全县4家定点医疗机构开通“一站式”受理服务,让慢特病患者申报审批从“多头跑”迈向“院内办”。

“患者提供出院小结、疾病诊断证明书,以及近一年内3次使用

降糖药或胰岛素的门诊记录或1次住院病历记录及肾功能报告单等,找门诊医生填写申请表,并将申报资料提交到我院慢特病申请窗口,等待专家审核就行了。”彭泽县人民医院主治医师李国华说。

今年3月1日起,参保群众持有效身份证件复印件、病历资料及相关检查报告、医疗保险门诊慢特病病种待遇认定申请表,即可到彭泽县人民医院、彭泽县中医院、彭泽县妇幼保健院、彭泽龙城医院四家医院享受“一站式”申请服务。作为高血压、糖尿病等35种Ⅱ类门诊特殊慢性病申报受理点,各定点医院将组织专家每周固定时间集中评审,确保申报材料“周周清零”,通过评审的人员信息由经办机构审核后,次月起即可享受门诊特殊慢性病待遇。截至5月底,彭泽县各医疗机构审批门诊特殊慢性病病例1180个。

从无人问津的山区小村,到火爆全网的滑板新地标,崇义元田的变化,印证了体旅融合赋能乡村振兴发展的无限可能。